

志愿者



在灾难中成长的公民意识

志愿者



在灾难中成长的公民意识

传奇一

山东志愿者:最牛农民救援队



10位普通的农民,来自山东莒县洛河镇东屯湖村,他们自发从山东开一辆农用三轮车,跋涉2300多公里来到四川救灾。他们的名字是:刘中明、刘光波、刘中富、刘中停、刘中彩、刘守华、刘守秋、刘守欣、刘守贵、刘光瑞。他们的车牌为鲁G-VV607,被称为“最牛救援车”。

5月13日那晚,十个农民凑在刘光波家的地图前,“最有学问”的中专毕业生刘中富用绳子量出了山东到四川的距离。半夜,这支队伍悄悄开拔了。

三轮车上不了高速公路,他们走省道或国道,交过路费、过桥费。在

路上,他们明白,脚下的路并不如他们量的那般笔直。路不熟,他们一路看地图、问路,多次迷路。

从山东一路西行,经江苏、安徽、河南、陕西,最后入川。17日下午4点多,他们终于到达灾区之一的四川广元。

18日,他们到绵阳抗震救灾指挥部报到。然后,他们将不远万里带来的物资运输到安县的一个乡镇上。回到安县后,他们又报名当志愿者,当天被安排到黄土镇帮助修建灾民安置点,为各地来的运送救灾物资的货车卸货、搭帐篷。“我们来就是想出点力,没有什么其他想法。”

传奇二

20岁志愿者尹春龙:挖开生命通道



尹春龙,20岁,四川资阳人,以种植贩卖香菇为生。他说,救人需忍耐,就像摘香菇。两名被废墟分别掩埋了150小时、179小时的群众在汶川县映秀镇成功获救。奇迹的背后,都闪现着同一个瘦小的身影——志愿者尹春龙,几乎以一己之力,凿通了两人求生之路的关键点。

5月14日,在经过近10个小时的跋涉后,尹春龙走进了震中映秀镇,开始帮助抬伤员。后来,尹春龙的“工种”发生了改变,他帮着消防员站在废墟上传递砖石,目睹

消防员从废墟处打洞,救出一名年轻男子。

5月18日早晨,他钻入废墟,开始凿洞救人。18日晚上8时,被困整整150小时的虞锦华被抬出废墟。将虞锦华抬出废墟后,马元江的声音清晰地传进他的耳内。尹春龙当晚就开始小心凿洞。

5月19日晚上隧道最终打出8米,马元江的获救几乎已经确定。晚上10时,尹春龙被消防员换出了现场。被困179小时,奇迹终于出现,马元江被抬出废墟。

传奇三

“中国首善”陈光标:重型机械开进灾区



陈光标,江苏黄埔再生资源利用公司董事长。他是2008中国慈善排行榜榜首人物,被称为“中国首善”,可他既不是“中国首富”,也不是“江苏首富”,连“南京首富”也算不上,却在去年一年里共捐了1.8亿。

5·12汶川大地震发生后,陈光标率领六十台工程机械奔赴四川抗震抢险,几乎与军队同时抵达灾区。

5月13日中午,陈光标到达都江堰,沿线看到很多民房倒塌,有很多部队官兵正在进行搜救。当时救援机械奇缺,部队领导要求支援一

些机械车辆。陈光标留下了大约20台机械车和40名操作人员,然后带着剩余车辆继续向北川进发。

途中,一个山坳中,路面全部被坍塌下来的泥石流掩埋了,陈光标当即指挥推土机开路,忙了一个多小时,终于开辟了一条通道。就因为打通了这条路,来自成都某军区的搜救官兵才得以顺利通过。

13日下午3点多,陈光标领头的救援队伍终于到达受灾较为严重的北川县。与当地政府联系后,陈光标和他的救援队伍被派往北川中学救援现场。

传奇四

韩淑均:“爱心病区”耄耋志愿者



在郑州收治震区伤员定点医院“爱心病区”里,佩戴绿丝带的志愿者成为一道美丽的风景,其中有这样一位耄耋志愿者。

韩淑均老人是郑大一附院耳鼻喉科的护理老前辈,退休20多年了,今年已经80岁高龄。地震发生后,她除了为灾区捐出崭新毛衣、棉衣和被褥外,又捐出了1000元钱。当得知四川震区的伤员入住郑大一附院时,就主动请缨,积极到该院护理部申请做志愿者。

“我是一名老护士,又是四川

人,我迫切希望为四川震区的同胞们做些力所能及的事。我身体好,可以到供应室去帮工;我会做四川风味的饭菜,可以到营养室去帮厨;我用我自己的实际行动造就了一道令人感动的风景。”

平日里,他们是普通的农民、大学学生、退休的老人、医生、商人……像你我一样,每天忙忙碌碌。而灾难来临时,他们成为废墟中伤者的引路人,把支援的手递给坍塌在黑暗空间里的伤者,他们共同的名字叫“志愿者”。

一位山东的农民志愿者刘守欣这样说:“我想尽我所能,去帮助他们,我心里也感觉好受点。”质朴的语言,道出了志愿者的心声。

传奇五

意大利医生朱力亚诺·罗迪尼:余震身护病患



“我当志愿者已经10年了。”体形稍胖、留着金棕色短发的意大利医生朱力亚诺·罗迪尼说。在意大利,并不是所有的医生都可以参加灾难性的国际救援,他们首先要接受严格的模拟培训。参与这种国际性救援的志愿者没有任何报酬,完全自愿。这次得知汶川大地震消息后,他们5月21日就到了成都。

5月24日,设在绵竹孝德镇的意大利野外紧急医院搭建好后,十几个意大利医生一直在治疗室忙碌着,朱力亚诺正是其中之一。通过一

名北京志愿者的翻译,朱力亚诺得以了解伤者的状况。除了在治疗室连续10多个小时接诊病人,朱力亚诺几乎每天都要做一宗手术。

5月25日下午,朱力亚诺正在治疗室里为一位妇女检查伤情。突然,一阵强烈的晃动袭来,大家都惊慌失措地往外跑。朱力亚诺紧紧抓住病人的手,用身体护着她,而这名妇女也非常信任眼前这位来自远方的医生,留在了病床上。对朱力亚诺来说,在救援时遇到强烈的地震还是头一次。“为了病人我要稳住。”他说。

感动中国的十大传奇

灾难面前,人类渺小而脆弱,可是人性中友爱和给予的本性反而被放大。汶川大地震以来,无数的民众自发组成了强大的志愿者队伍,他们用自己的实际行动造就了一道令人感动的风景。

平地里,他们是普通的农民、大学学生、退休的老人、医生、商人……像你我一样,每天忙忙碌碌。而灾难来临时,他们成为废墟中伤者的引路人,把支援的手递给坍塌在黑暗空间里的伤者,他们共同的名字叫“志愿者”。

一位山东的农民志愿者刘守欣这样说:“我想尽我所能,去帮助他们,我心里也感觉好受点。”质朴的语言,道出了志愿者的心声。

他们中,有最牛农民救援队,有耄耋志愿者韩淑均,有在都江堰高喊“免费去成都”的成都的姐……是这些不顾余震的志愿者,诠释着生之伟大意义:生命微小,帮助别人是一种快乐。

绵竹地震灾区部分受灾群众自发在路边竖立“感谢牌”,表达对各界援救的感激。 新华社记者 王建华 摄



大学生志愿者王朋:遭遇余震被截肢

王朋,四川工程职业技术学院大四学生,一个来自成都的志愿者。5月16日,正在成都通信电缆厂实习的四川工程职业技术学院学生王朋,听说资助自己上学的公司正组织人员前去汶川救援,便主动报名参加,成为这个公司30名志愿者救援队成员之一,在前往理县的路上,救援队遭遇5.9级余震,王朋不幸被飞石砸伤,造成左小腿粉碎性骨折,整个脚掌被砸断。“我很遗憾,还没怎么出上力,反成了灾区的负担。”受伤后,他说了这么一句简短的话。

17日,王朋被送到理县解放军

452医院医疗点,由于左小腿已粉碎性骨折,只能在帐篷中接受了截肢手术。21日,他又被空军直升机送到了成都解放军452医院继续接受治疗。22日,在452医院,前来支援灾区的北京301医院专家为他做了第二次手术,把王朋左腿膝盖以下10厘米的部位全部截除了。

王朋幼年父母双亡,是奶奶一手拉扯大的。“作为一名孤儿,我知道那种苦楚。”王朋说。

“参加志愿者,你后悔吗?”记者轻声地向着王朋。王朋摇了摇头说:“我只是感到很遗憾……还没出上力,我却成了灾区人民的负担。”



商人赖金土:手拎现金徒步进灾区派钱

33岁的赖金土,是福建晋江一家陶瓷厂的老总。从5月27日开始,每天提着现金徒步到地震灾区农村,给最困难的灾区群众发放现金,从几百到几千元不等,甚至在山上过夜。这28万元,他一连发放了5天。

在安县方碑村,刚进村,赖金土就看到村里一个女孩正踮着脚,站在房屋下捡屋顶的瓦片,而那座房子随时都有倒下来压到她的危险。“我要捡些瓦片给奶奶盖一间不漏水的屋子。”面对赖金土的劝告,女

孩说了这样一句话。那时,女孩眼神很坚定,很镇静,一点也不怯生,这反倒让赖金土一怔。

女孩叫唐成,今年14岁,念初一,她出生7个月时就死了父母,一直和奶奶相依为命。赖金土被深深感动了,他给了这个女孩2000元钱,这是他至今最大金额的单笔资助。

在接受《南方都市报》记者采访时,赖金土这样说:“我觉得自己的能力太有限……如果我有那么大能力,每个人我都想给他们盖一所房子,让他们安度晚年。”



57岁志愿者胡开华:累死在灾民安置点

5月14日中午,57岁的胡开华得知灯塔社区组织20名志愿者去北川抗震救灾,连忙赶过去,挤进报名的人群中。

14日下午1点多,胡开华赶到九洲体育馆,由于灾民人数众多,他被安排协助维持秩序。下午,他接到大儿子胡文军的电话,说了两句后,匆匆挂断。

“我劝他不要去北川,在体育馆帮帮忙就行了。他说在体育馆,忙得很,不和你说了。”挂了电话后,胡文军还是有点不放心,就给同学王

平打了电话,“王平也是志愿者,和我父亲在一起,请他帮忙照看一下。”让胡文军没想到的是,这是他 and 父亲最后一次通话。

14日晚上8点多,胡开华已经在九洲体育馆忙碌了近7个小时,晚饭都没顾上吃,这时有人给胡开华发了一份盒饭,恰巧一位灾区老太太过来,胡开华转身就把盒饭送给了她。晚上9点多,胡开华在门口正忙活时,突然一头栽倒。5月16日上午9点,胡开华走了。消息传来,熟悉的人都扼腕叹息:“一个好人走了。”



成都的姐在都江堰高喊:“免费去成都”

她名叫李翔,主动开着出租车去都江堰参与救援;她,是个的姐但已经三天没有在成都市区营运;她,声音已经嘶哑了,还开着车往返灾区运送灾民。

她和老公都是乘风出租车公司的驾驶员,现在她老公天天在成都市区进行正常的营运,“家里还住着20多个都江堰的朋友,我们不能不营运”。她天天也在奔忙着,但不是营运,而是召集的哥的姐去灾区,她主动购买水、面包等食品送到灾区,再将灾区的市民运送到成都。

地震的第二天,她就开着出租车带着食品到了都江堰。放下食品,她的车上又多了几名互不认识的陌生人,因为他们都在都江堰遇到了地震。这个的姐说应该把他们送回成都。“路的两边都站满了人,他们希望能够出去。”她摇开车窗大声喊:“去成都,免费去成都。”很快她的车就坐满了。

第三天,第四天,她每天都要去灾区。天天都要不断地大声呼喊“免费去成都。”简单的五个字,喊哑了她的嗓子,但是喊暖了很多人的心。



明星李连杰:“我不是李连杰,我是志愿者”

功夫巨星李连杰,和他的慈善机构壹基金,风尘仆仆地带着救援物资、心理专家和4000多万善款来了。这一刻他放下了巨星光环,他不是李连杰,他只是个保持赤子之心想为灾区出力的志愿者!

5月17日,李连杰亲自押送善款和救援物资前往灾区,参加救援活动。5月18日,在什坪市的物资交接中,李连杰亲自上阵,帮助什坪市红十字会人员,一起搬运物资。当地居民说他“就像一个普通的搬运工”。19日,李连杰又随物资前往江

油,为当地的灾民搭建帐篷,并在已倒塌的江油市九岭镇的九岭学校建立“壹基金之家”,帮助孩子们在第一时间回到教室上课。

李连杰一直战斗在抗震第一线,为此他推掉今年所有片约,外界传他将息影一年赈灾。虽然李连杰解释说今年只是为成立不久的壹基金做推广活动用尽所有时间,并非单纯为四川赈灾息影一年。怎样都好,他做善事而放弃赚钱机会,不少网民都表示敬佩,称他为“中华英雄”。

快报记者 戎华 整理



传奇六

传奇七

传奇八

传奇九

传奇十